

Муниципальное бюджетное учреждение культуры  
«Белоглинская межпоселенческая центральная районная библиотека»

Методико-библиографический отдел

# **Сталинград - символ мужества и стойкости**

**методико - библиографическое  
пособие**



2018г.

Сталинград - символ мужества и стойкости: методико – библиографическое пособие/ МБУК «Белоглинская МЦРБ»; [сост. Е.Е.Затолокина, ответственный за выпуск О.И. Жерлицина].- с. Белая Глина, 2018.- 12 с.

В данном пособии предложен краткий обзор Сталинградской битвы, интересные факты, перечень сценариев о битве в помощь организации патриотической работы, обзор литературы.

Издание адресовано специалистам, занимающимся патриотическим воспитанием молодежи (библиотекарям, учителям), всем пользователям, интересующимся историей страны.

#### Содержание:

От составителя.....	3
Сталинградская битва.....	4
Интересные факты.....	6
Сталинградская битва в литературе.....	7
Сценарии мероприятий, посвященных Сталинградской битве.....	10

## От составителя

2 февраля 2018 года исполняется 75 лет со дня окончания Сталинградской битвы, которое ознаменовалось капитуляцией группировки фельдмаршала Паулюса. Такого поражения Германия не знала. Сталинград явился началом коренного перелома в Великой Отечественной войне.

Этот день является Днём воинской славы России. В 1943 году советская армия разгромила немецко-фашистские войска в Сталинградской битве. Начавшаяся 17 июля 1942 года, битва явилась одним из важнейших событий Второй мировой войны. В этом сражении решалась судьба не только Советского Союза, но и многих народов европейских стран, оккупированных и угнетённых фашистской Германией и ее союзниками.

Сталинград был и остается символом величия нашей Родины, героизма нашего народа и его Вооруженных сил.

Прошло семьдесят пять лет, но 200 героических дней обороны Сталинграда, кровопролитные и жестокие, живы в памяти миллионов людей. Память о них впечатана в каждой ступени Мамаева кургана.

*Открытые степному ветру,  
Дома разбитые стоят.  
На 62 километра  
В длину раскинут Сталинград.  
Как будто он по Волге синей  
В цепь развернулся, принял бой  
Встал фронтом поперёк России –  
И всю её прикрыл собой!*

*Сергей Орлов*

2 февраля в России отмечается один из дней воинской славы — День разгрома советскими войсками немецко-фашистских войск в Сталинградской битве (1943 год). Он установлен Федеральным законом № 32-ФЗ от 13 марта 1995 года «О днях воинской славы (победных днях) России».



Сталинградская битва стала одним из крупнейших сражений в ходе Великой Отечественной войны и переломным этапом Второй мировой войны.

В планы немецко-фашистского командования, поставленные на лето 1942

года, входило разгромить советские войска на юге страны, овладеть нефтяными районами Кавказа, богатыми сельскохозяйственными районами Дона и Кубани, нарушить коммуникации, связывающие центр страны с Кавказом, и создать условия для окончания войны в свою пользу.

200 героических дней обороны Сталинграда вошли в историю, как самые кровопролитные и жестокие. Сдача города приравнивалась тогда не только к военному, но и к идеологическому поражению. Бои шли за каждый квартал, за каждый дом, а центральный вокзал Сталинграда переходил из рук в руки 13 раз. При обороне города погибли и были ранены более семисот тысяч советских солдат и офицеров. Но в ходе этой операции советские войска смогли окружить и уничтожить главные силы немецких армий. Всего за время Сталинградской битвы противник

потерял около полутора миллиона человек – четвертую часть своих сил, действовавших на советско-германском фронте. 31 января 1943 года командующий группировкой немецких войск, участвующих в этом сражении, фельдмаршал Ф.Паулюс сдался в плен.

Победа советских войск в Сталинградской битве имела не только огромное военное значение, ведь в результате битвы наши вооруженные силы вырвали у противника стратегическую инициативу и удерживали ее до конца войны, но и политическое и международное значение.

В Сталинградской битве сотни тысяч советских воинов проявили беспримерный героизм и мужество.

55 воинских соединений и частей были награждены орденами, 179 – преобразованы в гвардейские, 26 получили почетные наименования. Около 100 бойцов получили звание Героя Советского Союза. Сталинград стал символом стойкости, мужества и героизма советских людей в борьбе за свободу и независимость Родины.

22 декабря 1942 года учреждена медаль «За оборону Сталинграда» (ею было награждены свыше 707 тысяч участников битвы).

Сталинград был одним из первых назван городом-героем. Это почетное звание было впервые озвучено в приказе главнокомандующего от 1 мая 1945 года. 8 мая 1965 года город-герой был награжден орденом Ленина и медалью «Золотая Звезда».

В городе-герое Волгограде находится множество памятников, посвященных героям Великой Отечественной войны. Среди них знаменитый мемориальный комплекс на Мамаевом кургане – возвышенности на правом берегу Волги известном еще со времен татаро-монгольского нашествия. Во время битвы за Сталинград здесь происходили особо ожесточенные бои, в результате которых, на Мамаевом кургане захоронено



примерно 35 000 воинов-героев. В честь всех павших, в 1959 г. здесь был возведен мемориал «Героям Сталинградской битвы».

Главной архитектурной достопримечательностью Мамаева кургана является 85-метровый монумент «Родина-мать зовёт». Памятник изображает женщину с мечом в руке, которая призывает своих сыновей – героев к борьбе.

Старинная мельница Гергардта (мельница Грудинина) – еще один немой свидетель мужественной борьбы защитников города-героя Волгограда. Это разрушенное здание, которое не восстанавливают до сих пор в память о войне.

В 1995 году в Городищенском районе Волгоградской области было создано солдатское кладбище «Россошки», где есть немецкий участок с памятным знаком и могилами немецких солдат.

### **Интересные факты**

\*Фридрих Паулюс был фельдмаршалом всего один день. 30 января 1943 года в радиোগрамме Гитлер присвоил ему это звание и напомнил, что “ещё ни один немецкий фельдмаршал не попадал в плен”. Тем самым это был завуалированный приказ покончить с собой. Чего Паулюс не выполнил, на следующий день вместе со своим штабом сдавшись командующему 64-й армией генералу Михаилу Шумилову.

А подвал волгоградского ЦУМа, в котором Ф.Паулюс всего одну ночь провел в звании фельдмаршала, историки называют самой низкой точкой падения Третьего рейха.

\*В начале февраля, уже после окончания битвы, в советском правительстве был поднят вопрос о нецелесообразности восстановления города, которое бы обошлось дороже постройки нового города. Однако Сталин настоял на восстановлении Сталинграда в буквальном смысле слова из пепла. Так, на Мамаев курган было сброшено столько снарядов, что после освобождения целых 2 года на нем не росла трава.

\* Военные действия сопровождалось большим количеством знаков и знамений. Так, в 51-й армии воевал отряд автоматчиков под командованием старшего лейтенанта Александра Невского. Тогдашние пропагандисты Сталинградского фронта запустили слух, что советский офицер является прямым потомком князя, разбившего немцев на Чудском

озере. Александр Невский даже был представлен к ордену Красного Знамени. А на немецкой стороне в сражении принимал участие правнук Бисмарка, который, как известно, предупреждал, никогда не воевать с Россией. Потомок германского кайзера, кстати, попал в плен.

*...Битва в районе Сталинграда была исключительно ожесточенной. Лично я сравниваю ее лишь с битвой за Москву. С 19 ноября 1942 года по 2 февраля 1943 года было уничтожено 32 дивизии и 3 бригады противника, остальные 16 дивизий потеряли от 50 до 75 процентов личного состава.*

\*\*\*

*...В первом периоде войны... немецкие солдаты были на высоком уровне во всех родах войск, особенно в танковых войсках и авиации. В боях и полевой службе немецкий солдат знал свое дело, был упорен, самоуверен и дисциплинирован. Конечно, после разгрома фашистских войск в районе Сталинграда солдаты и офицеры противника потеряли веру в обещанную победу, заметно пали духом и уже не могли состязаться с советскими воинами в боевой доблести.*

(Жуков Г.К. Воспоминания и размышления)

## Сталинградская битва в литературе

**Алексеев М. Мой Сталинград. Через годы, через расстояния: роман. повесть / М. Алексеев. – М.: Вече, 2005. — 416 с.**

«Когда я читал эту книгу, понимая, что это не роман, не беллетристика, а почти документальный текст, я все время думал: а может быть, Михаил Алексеев среди тысяч увиденных им в Сталинграде людей встретил и моего отца. Может, где-нибудь на полустанке, на перекрестках фронтовых дорог вдруг они на секунду встретились глазами. Может быть, события, описанные Алексеевым, теми же глазами видел и мой отец? Я читал «Мой Сталинград» глазами сына, потерявшего в Сталинграде отца, с надеждой, что на страницах книги я с ним хоть на миг, но столкнусь. Я не ведаю, где его могила. И поэтому, читая книгу, я загадочным образом отождествлял Михаила Алексева со своим отцом. Отношусь к нему самому и к его книге по-сыновьи. Как к «литературному отцу», хотя мы и пишем по-разному», — так говорит Александр Проханов о книге М. Алексеева «Мой Сталинград».

**Бондарев Ю. Горячий снег/ Ю. Бондарев. – М.: АСТ: Транзиткнига, 2004. – 413 с.**

Действие романа разворачивается под Сталинградом в декабре 1942 года. В основе произведения лежат реальные исторические события — попытка немецкой группы армий «Дон» фельдмаршала Манштейна деблокировать окруженную под Сталинградом 6-ю армию Паулюса. Именно то сражение, описанное в романе, решало исход всей Сталинградской битвы.

**Венок славы: антология художественных произведений о Великой Отечественной войне: в 12 т. Т. 4. Сталинградская битва / ред. совет: Н. В. Свиридов, М. Н. Алексеев, Ю. В. Бондарев и др. – М.: Современник, 1984. –652 с.: ил.**

В четвертом томе антологии представлены произведения, отразившие крупнейшее событие Великой Отечественной войны – Сталинградскую битву. Великая битва на Волге стала началом коренного перелома в войне, оказала большое влияние на развитие движения Сопротивления на территории государств, оккупированных фашистскими захватчиками.

**Гроссман В.С. Жизнь и судьба: роман / В.С. Гроссман. - М.: Книжная палата, 1989. - 671 с.**

Роман «Жизнь и судьба» стал самой значительной книгой В.Гроссмана. Он был написан в 1960 году, отвергнут советской печатью и изъят органами КГБ. Чудом сохраненный экземпляр был впервые опубликован в Швейцарии в 1980, а затем и в России в 1988 году. Писатель в этом произведении поднимается на уровень высоких обобщений и рассматривает Сталинградскую драму с точки зрения универсальных и всеобъемлющих категорий человеческого бытия. С большой художественной силой раскрывает В.Гроссман историческую трагедию русского народа, который, одержав победу над жестоким и сильным врагом, раздираем внутренними противоречиями тоталитарного, лживого и несправедливого строя

**Некрасов В.П. В окопах Сталинграда: повесть, рассказы / В.П. Некрасов; предисл. Г. Бакланова. - М. : Художественная литература, 1990. - 319 с.**

«В окопах Сталинграда» историческая повесть Виктора Некрасова, рассказывающая о героической обороне Сталинграда в 1942—1943 годах. Впервые была опубликована в 1946 году в журнале «Знамя». Повесть принесла писателю подлинную славу; она переиздана общим тиражом в несколько миллионов экземпляров и переведена на 36 языков. За эту книгу, после ее прочтения Иосифом Сталиным, Виктор Некрасов получил в 1947 году Сталинскую премию 2-й степени.

Михаил Львов

## **ГОРЯЧИЙ СНЕГ**

Клубились яростно метели  
По сталинградской по земле.  
Дымились потные шинели,  
И шли солдаты по золе.  
Машинам жарко и пехоте,  
И наше сердце не в броне.  
Снежинки таяли в полете,  
Как ветки с листьями в огне.

И падал в битве человек  
В горячий снег, в кровавый снег.

Смертельной битвы этой ветер,  
Как бы расплавленный металл,  
Сжигал и плавил все на свете,  
Что даже снег горячим стал.  
И за чертой, последней, страшной,  
Бывало, танк и человек  
Встречались в схватке рукопашной,  
И превращался в пепел снег.

Хватал руками человек  
Горячий снег, кровавый снег...

Опали белые метели.  
Цветами стали по весне.  
Большие годы пролетели,

А ты всем сердцем – на войне,  
Где отпевали нас метели,  
Где в землю лучшие легли.  
...А дома – мамы поседели.  
У дома – вишни зацвели.

А у тебя в глазах навек –  
Горячий снег, кровавый снег.

### **Сценарии мероприятий, посвященных Сталинградской битве**

**Глубоковских М.В.** Босоногий гарнизон: час истории с элементами театрализации, посвященный юным защитникам Сталинграда/ М.В.Глубоковских// Читаем, учимся, играем. – 2017. – №6. – С.55-58.

**Глубоковских М.В.** Символ мужества и стойкости: час истории к 75-летию со дня начала Сталинградской битвы/ М.В.Глубоковских// Читаем, учимся, играем. – 2017. – №3. – С.79-82.

**Дадтеева О.В.** «На Мамаевом кургане тишина...»: литературно – музыкальный вечер, посвященный героям и событиям Сталинградской битвы/ О.В.Дадтеева, Ф.К.Цекоева// Читаем, учимся, играем. – 2014. – №9. – С.71-76.

**Кислова Е.В.** Дом солдатской доблести: о защитниках дома Павловых/ Кислова Е.В.// Читаем, учимся, играем. – 2014. – №11. – С.47-49.

**Северина Л.Н.** «За Волгой для нас земли нет!»: литературно-музыкальная композиция/ Л.Н.Северина// Читаем, учимся, играем. – 2013. – №2. – С.34-37.

Для заметок

МБУК «Белоглинская межпоселенческая  
центральная районная библиотека»

**Наш адрес:**

Краснодарский край,  
Белоглинский район,  
с. Белая Глина, ул. Красная, 95

Телефон/факс:

**8(86154)7-28-13; 8(86154)7-31-39**

**Наш сайт:**

<http://bgbiblio.ucoz.ru/>

**Блог:**

<https://twitter.com/bgbiblio>